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. Dadas duas sequéncias, qual é maior: o valor do alinhamento global étimo ou do alinhamento
local 6timo? Como o valor do alinhamento semi-global étimo se compara com os outros dois
valores?

. Mostre todos os alinhamentos 6timos entre as sequéncias & = ACTGTGCT e § = ATGGTCT,
considerando match = +3, mismatch = —2 e gap = —5.

. O problema da subsequéncia comum mais longa (Longest Common Subsequence (LCS) Problem)
¢ definido da seguinte forma: dadas duas sequéncias x e y, encontre a maior subsequéncia
presente em ambas as sequéncias. Uma subsequéncia é uma sequéncia que aparece na mesma
ordem relativa, mas ndo necessariamente de forma contigua. Por exemplo, “abc”, “abg”, “bdf”
e “aeg” sdo algumas das subsequéncias da sequéncia “abcdefg”. Use o algoritmo de Needleman-
Wunsch para resolver o LCS Problem.

. Um alinhamento de sequéncias circulares é definido como um alinhamento de sequéncias linea-
res obtidas cortando (linearizando) estas sequéncias circulares em posi¢coes arbitrarias. Mostre
um algoritmo eficiente para encontrar o alinhamento global 6timo entre duas sequéncias circu-
lares.

. Um alinhamento local entre duas sequéncias distintas = e y encontra um par de subsequéncias,
uma em X e a outra em y, que resulte em um alinhamento de pontua¢do maxima. Suponha que
queremos encontrar um par de subsequéncias (ndo sobrepostas) dentro da sequéncia v com si-
milaridade méxima (Problema de Repeticio Inexata Otima). Note que calcular um alinhamento
local étimo entre v e v ndo resolve o problema, uma vez que o alinhamento resultante pode cor-
r,esponder a subsequéncias sobrepostas. Mostre como resolver o problema de Repeticdo Inexata
Otima.

. Uma sequéncia x é chamada de supersequéncia de uma sequéncia y se y for uma subsequéncia
de x. Por exemplo, ABLUE é uma supersequéncia das sequéncias BLUE e ABLE. Dadas duas
sequéncias x e y, mostre um algoritmo eficiente para encontrar a supersequéncia mais curta
das sequéncias x e y.



